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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Сучасні умови підприємницької діяльності потребують створення інформа-

ційно забезпеченої системи оперативного та стратегічного управління. Саме 
тому контролінгу останнім часом приділяється значна увага. У першу чергу 
це пов’язано з тим, що контролінг має комплексний характер і ґрунтується на 
системному (інтегрованому) підході до його організації. У результаті еволюція 
функцій управління підприємством з інтегруванням у систему контролінгу відо-
бражає основну тенденцію комплексного підходу до управління організацією в 
нинішніх умовах підвищеної ризикованості ведення підприємства. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Сутність питань контролінгу відображено в працях вітчизняних учених: О.В. 

Ареф’єва [1], І.А. Білоусова [2], Н.І. Верхоглядова [3], О.Б. Гребець [5], С.В. Івах-
ненкова [6], Л.Ю. Набієва [9], Л.Ю. Приступа [10], А.М. Ткаченко [12], А.В. Чер-
кас [13], О.Г. Чумаченко [14], В.І. Грушко [14] та інших. 

Більшість науковців досліджують контролінг як цілісну систему управління 
процесом досягнення цілей підприємства. Саме таку систему вперше впрова-
дили німецькі вчені Ман Р. та Майєр Е. І хоча в той час система контролін-
гу розглядалась як більш інформативна допомога щодо управління підприєм-
ством, у сучасних умовах контролінг перетворився на систему, яка пов’язує 
структурні підрозділи організації на рівні обліку, інформативної забезпеченос-
ті, управління контролю та координації діяльністю підприємства. Контролінг 
розглядається також як функціонально відокремлений напрям економічної 
роботи на підприємстві, пов’язаний із реалізацією фінансово-економічної ін-
формативної функції в менеджменті для прийняття оперативних і стратегічних 
управлінських рішень.
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Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Сутність контролінгу настільки багатогранна, що науковці не можуть прийти 

до єдиного визначення  цього явища. 
В економічній літературі недостатньо розроблено питання теорії ефективнос-

ті контролю і не було спроб дати узагальнену характеристику його якості. Да-
вались окремі рекомендації, спрямовані на підвищення дієвості контролю, які є 
правильними, але мають локальний характер.

На сьогодні існує необхідність упровадження контролю на багатьох україн-
ських підприємствах, оскільки зберігаються проблеми в галузі управління: низь-
ка оперативність інформації; складнощі з розділенням змінних і постійних ви-
трат; відсутність контролю за досягненням цілей підприємства.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою дослідження є визначення можливостей упровадження системи фі-

нансового контролінгу як принципово нової концепції інформації та управління, 
яку можна характеризувати як обліково-аналітичну систему, що дає змогу реа-
лізувати елементи обліку, контролю, планування та забезпечувати оперативне і 
стратегічне управління підприємством. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
Аналізуючи наведені погляди на визначення сутності контролінгу, слід зазна-

чити, що вони в жодному разі не суперечать один одному, а лише розглядають 
різні аспекти формування системи контролінгу та фактично доповнюють один 
одного.

Така кількість підходів тлумачення контролінгу свідчить про роль, яку він ви-
конує в процесі ефективного розвитку підприємства, тому що забезпечує інстру-
ментальну й методологічну базу підтримки прийняття управлінських рішень. 
Він є обліково-аналітичною підсистемою в інформаційно-аналітичній системі 
управління підприємств.

Фінансовий контролінг є складною конструкцією, яка поєднує в собі різні 
елементи функцій управління, використовуючи їх у вирішенні завдань оператив-
ного та стратегічного характеру. Контролінг – нова концепція в теорії та практиці 
сучасних інформації та управління, яка забезпечує підтримку внутрішнього ба-
лансу стану підприємства шляхом формування інформації про витрати та доходи 
як основу для прийняття оптимальних управлінських рішень.

Це явище виникло на стику економічного аналізу, планування, управлінського 
обліку та менеджменту. Контролінг (управління управлінням) переводить управ-
ління підприємством на якісно новий рівень, інтегруючи, координуючи і направ-
ляючи діяльність різних служб і підрозділів підприємства на досягнення опера-
тивної та стратегічної мети. 

Контролінг – це функціонально відособлений напрям економічної роботи 
на підприємстві, пов’язаний з реалізацією фінансово-економічної коментуючої 
функції в менеджменті для ухвалення оперативних і стратегічних управлінських 
рішень.

Однією з головних проблем на підприємствах є відсутність стратегічної мети 
розвитку, закріпленої за кожним структурним підрозділом. Важливим моментом 
тут буде постановка такої системи управлінського обліку, яка зробила б прозори-
ми дані стосовно досягнення цієї мети. На сьогодні середнє промислове підпри-
ємство не має грамотно розробленої стратегії розвитку і не завжди може точно 
сказати, які показники (окрім прибутку) відстежуються й аналізуються в центрах 
відповідальності, а іноді взагалі не має таких центрів  [9].
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Основною метою контролінгу є орієнтація управлінського процесу на досяг-
нення всієї мети, що стоїть перед підприємством – забезпечення прибутковості 
та ліквідності підприємства шляхом виявлення причинно-наслідкових зв’язків 
при зіставленні фінансових результатів від реалізації та витрат, а також вживання 
заходів регулювання виявлених відхилень і оптимізація співвідношення «витра-
ти – обсяг – прибуток».

На сучасному етапі існує багато специфічних методів та інструментів контр-
олінгу, за допомогою яких можна досягти поставленої мети. До них належать:

– аналіз точки беззбитковості (Break-Even-Analyze) – забезпечення беззбит-
ковості операційної діяльності та створення умов для самофінансування підпри-
ємства;

– бенчмаркінг – процес порівняння об’єктів одного підприємства з аналогіч-
ними об’єктами інших підприємств;

– вартісний аналіз – функціональна характеристика продукції на предмет ек-
вівалентності її вартості та корисності;

– портфельний наліз – проведення аналізу для прийняття рішень щодо до-
даткових інвестицій в окремі програми або реінвестицій;

– АВС-аналіз – метод розподілу витрат, у відповідності з яким непрямі ви-
трати відносяться до продукту в міру їхньої ідентифікації (виявлення) в процесі 
реалізації бізнес-процесу;

– аналіз сильних і слабких місць на підприємстві (SWOT-analysis) – аналіз 
усунення слабких місць на підприємстві, а також ефективне використання на-
явного потенціалу;

– PEST (STEP) – визначення політичних (Political), економічних (Economic), 
соціальних (Social) і технологічних (Technological) аспектів зовнішнього серед-
овища, що впливають на бізнес-компанії;

– система раннього запобігання та реагування – інформаційна система, що 
повідомляє керівництву про потенційний ризик;

– дискримінантний аналіз – метод прогнозування банкрутства підприємства;
– бюджетування – процес складання і реалізації бюджетів на підприємстві;
– система «директ-кост» − система, за якої собівартість продукції вирахову-

ється і планується лише в частині змінних витрат;
– система «стандарт-кост» − система, за якої всі витрати, що впливають на 

собівартість реалізованої продукції, розраховують у вигляді стандартних (нор-
мативних), попередньо визначених витрат, а не у вигляді фактичних витрат, що 
мали місце.

Аналіз етимологічної основи поняття «контролінг» дав змогу встановити його 
несинонімічність «управлінню» і нетотожність «контролю». Контролінг є багато-
гранним поняттям, яке одночасно наділяють основними функціями управління і 
обмежують лише функціями планування, контролю або координації. Контролінг 
охоплює всю діяльність підприємства і концентрує управлінські дії на функціях 
планування, організації, обліку, аналізу та контролю. Відповідно до такого підхо-
ду його роль в управлінні витратами полягає в інформаційній, аналітичній і ме-
тодичній підтримці реалізації рішень щодо управління витратами підприємства.

На основі аналізу спільності та розбіжності між управлінням витратами та 
контролінгом визначено, що управління витратами та контролінг у вузькому ро-
зумінні є синонімами. Встановлено, що важливою рисою контролінгу витрат є на-
явність єдиних планово-облікових одиниць. Ураховуючи важливість планування 
та обліку як функцій управління та необхідність їх гармонізації шляхом введення 
єдиних планово-облікових одиниць, саме пристосування планування для потреб 
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управління таким чином, щоб створити єдину планово-облікову одиницю, і є об-
раним напрямом для використання контролінгу у фінансовому управлінні під-
приємством. Для реалізації такої гармонізації необхідно сформувати платформу 
використання контролінгу в управлінні підприємством. Під формуванням плат-
форми варто розуміти процес вибору таких методів, прийомів чи інструментів, 
які забезпечували б гармонічне використання функцій контролінгу (планування, 
обліку, аналізу та контролю) в управлінні підприємством [12].

Ураховуючи той факт, що облік на підприємствах України повинен здійсню-
ватися відповідно до чинного законодавства, функція обліку найменш зручна для 
вдосконалення. Однак статті, за якими здійснюється облік, повинні стати єдиною 
планово-обліковою одиницею з метою гармонізації функцій управління та обліку. 
У якості інструменту планування в контролінгу пропонується використовувати 
бюджетування. Під бюджетуванням мається на увазі процес складання бюджетів 
(кількісного виразу плану). У якості практичного інструментарію пропонується 
використовувати макети (бланки) основних бюджетів підприємства, до яких від-
носять: бюджет продажу, графік очікуваних надходжень, бюджет виробництва, 
бюджет прямих матеріальних витрат і витрат на оплату праці, бюджет виробни-
чих накладних витрат, бюджет управлінських витрат, бюджет доходів і витрат, 
бюджет руху коштів і бюджетний баланс [12].

Зарубіжний досвід свідчить, що застосування фінансового контролінгу на 
під  приємствах має сенс лише в тому разі, якщо менеджмент застосовує саме сис-
темний підхід до організації. Система фінансового контролінгу на вітчизняних 
підприємствах необхідна, насамперед, для прогнозування цін на продукцію й по-
слуги та визначення вигідних умов їхньої реалізації, рівня знижок і націнок, для 
розрахунку очікуваних витрат і фінансових результатів, податкових платежів і 
створюваних резервів. Контролінг повинен реагувати навіть на найбільш слабкі 
сигнали, тобто отримувати завчасну інформацію, оперативно втручатися в про-
цеси, які загрожують підприємству, виявляти та послаблювати вплив негативних 
тенденцій. Для такої ефективної діяльності служба контролінгу повинна інтегру-
вати свою систему з системою бухгалтерського обліку та звітності. Так, систе-
ма фінансового контролінгу покликана забезпечувати керівництво підприємства 
об’єктивною, достовірною і своєчасною інформацією. Невиконання системою 
цього призначення може призвести до втрат на підприємстві, оскільки відсут-
ність достовірної інформації спричинює неправильні управлінські рішення, що 
згодом позначаються на роботі та загальному фінансовому стані підприємства [6].

Для ефективної роботи й чіткого визначення відповідальності контролерів на 
підприємстві створюється спеціальний структурний підрозділ – служба контро-
лінгу. Оскільки основна функція контролінгу на підприємстві – аналіз та управ-
ління витратами і прибутком, служба контролінгу повинна мати можливість 
отримувати всю необхідну інформацію й створювати на її основі рекомендації 
для прийняття рішень. 

На думку деяких учених, українським підприємствам спочатку слід почина-
ти з упровадження деяких інструментів контролінгу, спрямованих на вирішення 
оперативних питань. Такі інструменти, як:

– розрахунок витрат і доходів (виробничого результату);
– внутрішні звітність і облік;
– показники та їх системи.
Вони будуть забезпечувати прозорість господарювання та підвищувати його 

ефективність, однак, на нашу думку, цей метод упровадження фінансового контр-
олінгу є не досить ефективним. Найбільш ефективним буде створення на підпри-
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ємстві служби контролінгу в складі групи контролерів із трьох-чотирьох осіб.
На нашу думку, у найближчому майбутньому контролінг повинен посісти прі-

оритетне місце в системі управління підприємством.
За таких обставин можна стверджувати, що контролери будуть реально за-

требуваними фахівцями. Як результат, зростатимуть вимоги до рівня їхньої про-
фесійної підготовки.

Таким чином, нинішня система управління на підприємствах недостатньою 
мірою враховує позитивні аспекти фінансового контролінгу.

Як результат служба контролінгу ще недостатньо впроваджується в діючу сис-
тему господарювання України, тому надзвичайно важливо на сьогодні правильно 
організувати здійснення фінансового контролінгу на підприємстві з урахуванням 
специфіки його функціонально-організаційної структури та галузі діяльності, що 
допоможе запобігати виникненню кризових економічних ситуацій, ідентифікува-
ти причини фінансових проблем та сприятиме їх ефективному усуненню. Роль 
контролінгу як підсистеми фінансового управління підприємством полягає в під-
тримці та наданні допомоги керівнику. Беручи за основу дані бухгалтерського 
обліку як джерело інформації, служба контролінгу вивчає явища і процеси, що 
відбуваються на підприємстві, виявляє слабкі місця, порівнює фактичні показни-
ки із запланованими та аналізує причини відхилення, а також пропонує заходи з 
покращення ситуації на підприємстві.

Оскільки одне зі значень контролінгу є спеціальною формою підтримки 
управління, то створення штабного підрозділу контролінгу, що підпорядкову-
ється вищому управлінському рівню, слід вважати ефективним рішенням для 
закріплення у структурі підприємства способу мислення, орієнтованого на ре-
зультат. Це необхідно й для того, щоб не було залежності служби контролінгу від 
інших економічних служб. Таке положення суперечить вимогам, пропонованим 
до контролінгу відносно його нейтральності.

Якщо розглядати систему контролю, яка в реальній практичній діяльності ви-
користовується на підприємствах, то дуже багато можна сказати про її недоліки.

Одним із них є безсистемне закріплення функцій контролю за певними пра-
цівниками. Тому при реорганізації системи управління повинен здійснюватися 
чіткий розподіл і закріплення функцій контролю за певними робочими місцями, 
що необхідно регламентувати внутрішніми стандартами контролю, розроблени-
ми кожним підприємством.

Система контролінгу на підприємстві включає не тільки аналітичні показни-
ки і висновки. У системі контролінгу присутня сильна організаційна складова 
– люди, які займаються контролінгом, потоки інформації між підрозділами під-
приємства і від підлеглих – до керівників.

Для ефективної роботи і чіткого визначення відповідальності контролерів на 
підприємстві необхідно створити спеціальний структурний підрозділ – службу 
контролінгу.

Основна функція контролінгу на підприємстві – аналіз і управління витрата-
ми і прибутком, служба контролінгу повинна мати нагоду одержувати всю необ-
хідну їй інформацію і втілювати її в рекомендації для ухвалення управлінських 
рішень вищими керівниками підприємства.

Як і будь-яка фінансово-економічна служба, служба контролінгу протягом 
певного періоду становлення встановлює зв’язки з іншими службами і відділа-
ми, налагоджує інформаційну співпрацю, відбувається більш точне розділення 
функцій. У крупних європейських компаніях період становлення контролінгу до-
ходив до 6 років.
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Оскільки інформація, яку готує служба контролінгу, призначена для заступ-
ника директора з економіки (фінансового директора, комерційного директора) 
і генерального директора, ми вважаємо, що доцільно підпорядкувати службу 
контролінгу на пряму заступникові генерального директора з економіки, якому 
безпосередньо підлеглий також головний бухгалтер, начальники фінансового і 
планово-економічного відділів (ПЕО), начальник служби збуту (таким чином, на-
чальник служби контролінгу одержує достатньо високий статус і незалежність 
від начальників інших фінансово-економічних служб).

Більше того, служба контролінгу має певною мірою привілейоване положення, 
оскільки наказом заступника генерального директора з економіки (фінансового 
директора) решта служб зобов’язана надавати службі контролінгу всю необхідну 
інформацію. Тому не рекомендується підпорядковувати службу контролінгу на-
чальникові планово-економічного відділу або головному бухгалтеру, незважаю-
чи на близькість функцій їхніх служб функціям служби контролінгу.

На підприємстві з інших відділів на відділ контролінгу будуть перекладені 
такі види робіт:

– бюджетування;
– фінансове планування;
– ціноутворення;
– формування основних підконтрольних фінансових показників;
– аналіз результатів із відхилень;
– складання планів і графіків.
Таким чином, можна буде розвантажити інші відділи, що відволікалися на 

виконання цієї роботи, і організувати їхню роботу більш ефективно, отримуючи 
більші прибутки та уникаючи помилок, що були типовими при відсутності від-
ділу контролінгу (штрафи, пеня, невиконання планів, неповне завантаження ви-
робничих потужностей тощо).

Досвід упровадження контролінгу на великих українських підприємствах по-
казує, що раціональним є такий склад служби контролінгу:

– начальник служби;
– контролер-куратор відділів;
– контролер-фахівець з управлінського обліку;
– контролер-фахівець з інформаційних систем.
Начальник служби контролінгу – найбільш кваліфікований фахівець із до-

статнім досвідом роботи на підприємстві, який зсередини знає, як організована 
бухгалтерія і плановий відділ на підприємстві. Начальник служби контролінгу 
повинен знати бухгалтерський облік і знатися на технологічних питаннях робо-
ти свого підприємства. Для такої посади, можливо, підійде заступник головного 
бухгалтера або начальника планового відділу, а також економіст підприємства. 
Начальник служби контролінгу несе відповідальність за документи, які вихо-
дять, аналітичні розрахунки і прогнози перед своїм безпосереднім начальником-
заступником директора з економіки (фінансовим директором), а також перед ге-
неральним директором. Таке положення висуває підвищені вимоги до кваліфіка-
ції та інтелектуальних можливостей начальника служби контролінгу.

Контролер-куратор підрозділів – кваліфікований фахівець, ознайомлений з 
організацією роботи і проблемами всіх цехів підприємства, який розуміє суть 
роботи і технологічні аспекти кожного цеху.

На цю посаду доцільно запрошувати економістів підрозділів, економістів 
планово-економічного відділу, бухгалтерії, фінансового відділу, служби збуту. 
Вирішальну роль відіграють активність і бажання працювати.
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Контролер-фахівець з управлінського обліку – фахівець, здібний до аналітич-
ного мислення, який розуміється на теорії та інструментах контролінгу, має ви-
сокий рівень ерудиції.

З метою уникнення роздування штату служби контролінгу на першому етапі 
її існування начальник служби буде особисто займатися роботою з бухгалтерією 
і вирішувати питання передачі даних для аналізу в службу контролінгу, але якщо 
обсяг роботи на цій ділянці критично великий, а виконання обов’язків началь-
ника служби контролінгу не дає йому змоги вирішувати цю проблему особисто, 
слід підібрати кандидатуру фахівця з управлінського обліку.

Контролер-фахівець з інформаційних систем – кваліфікований фахівець з від-
ділу автоматизації, який добре знається на документообігу підприємства і здат-
ний поставити завдання автоматизації контролінгової роботи.

Повноцінне функціонування служби контролінгу тісно пов’язане з оптимізаці-
єю інформаційних потоків на підприємстві, а отже, з автоматизацією фінансово-
господарської діяльності підприємства і використанням сучасних інформаційних 
технологій.

Збір аналітичної інформації повинен бути максимально автоматизований, 
щоб уникнути спотворень, помилок і зловживань (а потім – штрафів, пені тощо). 
Оскільки алгоритм збору інформації та форми звітності в службі контролінгу 
специфічні, то доцільно мати в штаті фахівця, який відповідатиме за автомати-
зацію контролінгової роботи, за те, щоб у процесі автоматизації, яку веде відділ 
автоматизації, враховувалися потреби служби контролінгу. Відділ автоматизації 
на підприємстві займається автоматизацією взагалі і керується запитами окре-
мих фінансово-економічних служб (частіше всього бухгалтерії) замість того, щоб 
вирішувати інтегроване завдання створення інформаційного середовища роботи 
підприємства. Контролер-фахівець з інформаційних систем повинен вирішувати 
своє завдання автоматизації в масштабі підприємства і координувати його вирі-
шення із завданнями автоматизації інших служб [12].

Основною ідеєю в ході впровадження контролінгу повинна бути спрямова-
ність на швидкий збір контролінгової інформації, щоб керівництво підприємства 
побачило реальну віддачу від роботи служби контролінгу. З метою швидкого збо-
ру контролінгової інформації та ефективного управління підприємством необхід-
но автоматизувати контролінг на підприємстві. Автоматизація здійснюється за 
допомогою впровадження інформаційних технологій контролінгу.

Інформаційна технологія контролінгу в управлінні підприємством – це систе-
ма апаратних і комунікаційних засобів, програмних продуктів, інтелектуального 
потенціалу контролерів, яка забезпечує автоматизоване збирання, отримання, пе-
редавання, зберігання, оброблення інформації, необхідної для виконання завдань 
контролінгу в управлінні суб’єктами підприємництва. 

Âèñíîâêè 
Отже, контролінг відіграє дуже важливу роль у системі управління підпри-

ємством, будучи одним із найсучасніших і ефективних систем керування під-
приємством. Він є відособленою системою, економічна сутність якої полягає в 
динамічному процесі перетворення та інтеграції існуючих методів обліку, аналі-
зу, планування, контролю і координації в єдину систему отримання, оброблення 
інформації для прийняття на його основі управлінських рішень, орієнтованих на 
досягнення всіх завдань, що постають перед підприємством. 

Ця система могла б стати важливим інструментом виводу українських підпри-
ємств з кризового стану. 
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Óí³âåðñèòåò åêîíîì³êè òà ïðàâà «ÊÐÎÊ»
  

Бюджетна політика як інструмент 

активізації інноваційного розвитку 

та зміцнення економічної безпеки країни

У статті досліджено структуру та напрями витрат державного бюджету за 
останні п’ять років та їх вплив на інвестиційно-інноваційні  процеси. Автором надано 
пропозиції щодо напрямів бюджетного стимулювання інноваційного розвитку, які від-
повідають базовим принципам і нормативним документам СОТ та ЄС.

Ключові слова: інноваційний розвиток, капітальні інвестиції, національна іннова-
ційна система, економічна безпека. 


